

## "生态最美海湾"为什么在盐城?

——"三相"文脉赓续千年,生态文明坚守古今

## □记者 赵亮

天蓝、水清、景美。放眼盐阜大地, 一幅秀美的生态画卷正 在徐徐铺展。

从古到今, 勤劳、勇敢、智慧的盐城人民, 造就了一方人与 水、人与自然和谐相处的社会文化生态,展现了古人尊重自然规 律,因势治水,谋求人与自然和谐的治水理念。

2000多年岁月风华给盐城留下了数不胜数以人为本、尊重自 然的历史印记, 范仲淹在东台西溪盐仓治水, 建起"华夏第一 堤"——范公堤,给下河流域带来勃勃生机,便是时间年轮的漫 长见证。而追溯历史, 可以让我们发现那些隐藏在岁月里的宝 藏,感受其中的辉煌和智慧。



## 三相流芳 古韵悠悠

唐朝上元年间,位列全国十大盐监之首,被誉为"淮盐之根";乾隆年间,更是呈

在数千年发展进程中,"淮盐"不仅名满中华,更是扬名海外。淮盐文化绵延至 今,它所体现出来的开放、包容、创新、探索的精神,促成了西溪千年繁华。

史料记载: "宋置监于此,亦曰西溪盐仓",由此,在宋朝西溪盐产量进入辉煌的 历史阶段。北宋初年,晏殊、吕夷简、范仲淹相继来到西溪担任盐官,监管当时的南北 八大盐场淮盐贮运转销时,施仁政,宣教化,开启民智,办学兴读,修筑范公堤、建晏 溪书院,留下避潮亭、读书亭、牡丹亭等历史遗存,使西溪文风斐然,耕读传世。

后来, 晏殊、吕夷简和范仲淹从这里先后走进朝廷中枢, 成为深受百姓爱戴的宰 相。他们廉洁、奉公、勤政、爱民的美好品德代代传承,已成为中华民族宝贵的精神财 富。

"三相文化"到底有多少故事值得探寻?

晏殊被朝廷派任到西溪盐仓监后,他在海边高墩上建一"避潮亭",供渔民盐民躲 雨避潮歇脚;他创建集讲学、藏书、祭祀等功能于一体的晏溪书院,朗朗书声传扬着海 盐文化, 润泽了西溪这片因盐而生的土地。

后来,晏殊因任满而离去,另一位杰出人物及时填补了乡民们失落的心灵。他,就 是吕夷简。吕夷简到任西溪盐官之后,察访民情,广纳民意,"大储放利",完善了西 溪盐仓的储运设施与管理,深得宋仁宗欣赏。后平步青云,官至宰相。

再往后到西溪的是范仲淹。范仲淹幼年生活贫寒,对民间疾苦深有感触, "先天下 之忧而忧,后天下之乐而乐"的抱负,决定了他要为国家和百姓做一番事业。所以,三 相中范仲淹在东台的建树最著,与东台结缘最深,率领民众,修筑范公堤,阻挡海潮, 以救万民。

至此之后,古人登范公堤东望,堤外有烟墩(烽火墩)70余座,远近相接,如有兵 变匪警,即在墩上点火报警;还有潮墩(救命墩)103座,涨潮时,赶海人爬上潮墩避 难。烟墩、潮墩星罗棋布,海雾飘忽,茫茫苍苍,别是一番风光。

范公堤如同一条巨龙横卧在大海之滨,雄伟壮观。它拒万顷汹涛于大堤之外,护千 顷良田于大堤之内。堤上广植柳树,不几年便成气候。每逢春日,万株新柳,软碧嫣 青,依依可爱,与串场河粼粼清波交相辉映,成为一道美丽的风景线。历代文人墨客慕 名来此游览, 感叹赞美之余, 还留下了不少优美的诗篇。

譬如,明代盐城知县杨瑞云曾赋《范公堤》曰:吴陵持节日,沧海设重关。寒日低 隹浦,高祠遍楚山。草深沙脊在,鱼鳄徙市廛。我欲穷遗迹,徘徊烟树间。

清人高岑题《范堤烟雨》诗曰: 拾青闲步兴从容, 清景无涯忆范公。柳眼凝烟眠晓 日,桃腮含雨笑春风。四围碧水空蒙里,十里青芜杳霭中。踏遍芳龄一回首,朝暾红过

江苏作家协会副主席、书记处书记贾梦玮认为,范仲淹是"儒家士大夫的典型和模 范",是一个专注于天下和苍生的伟人,可见范仲淹的精神传承至今,依然有其独到和 需要被传承发扬的地方,而"三相精神"则是对范仲淹精神的进一步浓缩和拓展。

"范仲淹在西溪任盐仓监四年,练就了忧国忧民之心、勤政为民的为政之道,他的 '先忧后乐'情怀成为中华民族的精神关照。"知名文化学者纪连海对"三相精神"在 今天的传承更为看重,他说:"常态化挖掘'三相精神',可以更好地传承先贤精神, 提振'我将无我,不负人民'的精神状态。"



盐城之脉,在于精神。赓续优秀传统,激扬信仰的力量,铸就城市之

汉时招募游民煮盐、南北朝避乱迁居、明初"洪武赶散"、张謇废灶 兴垦……数次移民的历史渊源、地跨南北的独特纬度,凝成了盐城人开放

四军在盐城重建军部、浴火重生。用生命和鲜血锻铸的"铁军精神",根

信念如磐、意志如铁。"十八勇士"的故事在盐城广为传颂。50多年 前,黄海国家森林公园还是一眼望不到头的瘠薄滩涂。18名20岁左右的 "拓荒人",来此引水降盐、割茅翻垦……一代代人接续奋斗,最终成就

华东规模最大的平原人工森林、国家4A级景区。 海与陆的际会、南与北的交融、血与火的淬炼,是盐城生生不息的脉 动密码。曾经严酷的生存环境,在孜孜不怠的努力中已变为人与自然和谐 共生的美好画卷; 历来对生存发展的渴求, 在永不止步的拼搏中正化作探

盐城又称"瓢城",取"瓢浮于水,不被淹没"之意,也彰显着坚韧 顽强的城市品格。

从2019年申遗成功,到全球滨海论坛规格升级,盐城将各种不可能变 为可能。"等不起"的使命感、"坐不住"的危机感、"慢不得"的紧迫 感,坚决扛起"国之大者"的使命担当,擦亮绿色能源、现代农业、美丽 生态"三大名片",建设"绿色制造之城、绿色能源之城、绿色生态之 城、绿色宜居之城"。

绿水青山就是金山银山,转化的通道还能如何进一步拓宽?

盐城版图上的每一寸绿,都是不可多得的生态财富。这片热土正加快 构建全域旅游格局,擦亮"世界自然遗产""国际湿地城市"两张名片, 推动旅游与康养融合发展,加快推进旅游度假区和康养基地建设,充分彰 显盐城自然生态之美、绿色发展之美、历史人文之美。

以全域旅游为目标,建设滨海生态旅游廊道。条子泥争创省级生态旅 游示范区, 黄海森林公园晋级全省旅游度假区考核前十强。围绕"探秘自 然遗产、解码古老串场、戏水湖荡湿地、寻踪黄河故道、传承红色基因" 等方面,推进中部西溪犁木街二期等文化街区。

向海而生, 因生态兴。盐城正用一个个生动实践, 走出一条服务国家

## 文化赋能 激发活力

盐城东台西郊古运盐河畔,一座20米高的八角密檐塔,历经 千年风雨,耸立如初。

古时,此处往东即是滔滔海潮,这座名为海春轩的七层唐 塔,是出海渔民回家的航标。如今,中国式现代化的新航标,正 引领盐城人在新航程上劈波斩浪,驶向更广阔的蔚蓝。

人,例如范仲淹的'先天下之忧而忧,后天下之乐而乐'等传世 佳句。"知名文化学者马未都表示,透过"三相文化"可以更加

旁的晏溪书院,重焕生机,集读书、咖吧、讲堂、展廊等于一

体,字字经典润人心,让游客近距离了解三相与西溪的渊源。

千年的古塔、千年的书院、千年的范公堤……在这个历史与 现实交织的空间,站在这片三相曾经站过的土地上,仰望他们曾 经仰望过的星空, 东台西溪向游客展示着它古老而又现代的魅 力,也吸引着越来越多的新时代青年人才来到这里,承"先忧后 乐"之精神,继先贤之绝学,传千年之文脉。

如今,东台西溪已经复建了当年宰相晏殊创办的晏溪书院, 开办了"西溪讲堂",定期邀请文化大家前来讲学,2022年以 来创获24个省级以上品牌,通过抓住"三相文化"的家国情怀与 民本思想,融入文旅融合发展逻辑,重现了当年思想文化碰撞的 盛景, 让世人循着历史痕迹慢慢回溯, 触摸"三相文化"的记忆

回望历史,我们深刻铭记;立足当下,求实拼搏,传承"三 相"以天地为敬、以国家为上、以人民为本的敬天爱国忧民的精 神,坚持生态为先的发展底线,坚决贯彻"两山"理念,以条子 泥等区域为重点,加快建设"探秘自然遗产、戏水湖荡湿地"等 五条文旅产业带,打造滨海生态旅游廊道,以建设"未来遗产" 的自我要求, 求实创新, 以今天的科学发展, 惠及未来的海滨生

新征程是充满光荣和梦想的远征, 盐城将以"当表率、做示 范、走在前"的果敢担当,高质量建设绿色低碳发展示范区,勇

